

交通事故痕迹检验鉴定要点研究

秦 峰,张继秋

(南通市通州区公安局,江苏 通州 226300)

摘要:近年来,我国大部分的领域都因科技的进步变得越来越科学化、现代化。交通事故痕迹检验工作也从以前较为简陋的方式发展到现代更准确、更先进的科学技术与方法,而痕迹检验是交通事故中能够取证较多的步骤,很多交通事故结果都是由某些痕迹鉴定结果定夺的。显然易见,在交通事故痕迹检验中锁定鉴定要点是解决问题的关键之处。本文就交通事故痕迹检验鉴定要点展开研究。

关键词:交通事故;痕迹检验;鉴定要点

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.11.301

1 引言

随着社会经济的发展壮大,我国的车辆数量正在逐年增加,这也增大了交通事故发生的机率。交通事故顾名思义是发生在车辆与车辆或车辆与人之间,而它们之间因为发生摩擦或碰撞而留下的痕迹是判别交通事故结果的重要证物之一,所以痕迹鉴定是处理交通事故的关键环节,大致可以将其分为平面痕迹、立体痕迹以及其他痕迹三大类别。相关的负责人员可以通过对这些痕迹的鉴定,再根据相应的知识理论、方法或事故重演的方式去判断出造成这些痕迹的主要方,是解决交通事故的常用方法。但是,每发生一场事故交通的前因后果都是不一样的,它们留下的痕迹也是千奇百怪的,所以其痕迹检验鉴定要点是需要根据实际情况才能决定的,我们要吸取每一次交通事故勘查的结果,不断提升我们的观察力和思维能力。

2 交通事故痕迹鉴定的作用

交通事故一般是由于车辆驾驶员的驾驶操作规程不当或违背了交通规则而导致了车辆行驶偏向,从而使车辆撞向公路护栏、大树、路灯柱等,或者与其他车辆相撞而造成的不幸。而痕迹就是发生在事故车辆失控的操作、速度、方向等高速运转的时刻里。同时所涉及到的动态项众多,例如:人、车,这无疑导致增加了其的复杂程度。显然,痕迹鉴定是取证明交通事故责任的绝佳手段。所以公安部门要将事故现场保护好并了解事故的起因和发展,以为案件性质、责任归定提供依据,同时也是为后续进行痕迹检验提供了有力的支撑。除此之外,痕迹检验鉴定是一项通力合作才能完成的工作,因为在进行交通事故痕迹检验时需要专业的痕迹鉴定专家之余,同时也需要在线索跟踪、物力学、法医等多个学科或部门的配合下才能得以顺利开展。譬如,在物理学中,尤其是在力学研究里所起的作用与价值巨大。物力力学工程能够利用具有科学性、专业性的知识或实验去重演交通事故中的“生死高速时刻”,精确的数据能够令某些痕迹的产生具有更高的说服力,以给痕迹鉴定提供痕迹存在的基础。

3 交通事故痕迹鉴定的要点

3.1 平面痕迹鉴定

平面痕迹鉴定是造型客体与承受客体相互接触发生作用时,使承受客体的表面介质某些微粒物出现增加、减少或色变的现象,但是客体造型即其外表结构是没有发生形状上的改变的,如:凹陷。交通事故的平面痕迹的鉴定要点一般会发生在事故车辆之间的刮擦、磨损以及掉漆中;路道地面上残留轮胎痕迹的长度、颜色深浅、花纹图案等;如果事故伤及人体的话,可以鉴定伤者衣服上、皮肤上是否有留下轮胎印记、灰尘等。所以,平面痕迹是有轮廓而无深度的。负责人员可以采证平面痕迹通过检验其化学、物理或生物成分是否与事故中的客体的成分一致,进而可以第一步确定该痕迹的归属。

3.2 立体痕迹鉴定

交通事故的立体痕迹鉴定主要是检验事故中对客体造成的一类痕迹,这类痕迹是明显的,一般都具有特殊的形状特征,它反映了造型客体接触面的三维结构。所以可以通过鉴定该痕迹是否与嫌疑客体是否吻合去判断出交通事故的主要对象,这是调查两车相撞类交通事故的良好方法。立体痕迹的鉴定要点一般会定位在车辆的缺

损、凹凸或车头、车位大幅度的破损位置处,事态严重时涉事客体的受损程度可能到达分离、残缺甚至起火等境况。总体而言,交通事故中的立体痕迹均为人体肉眼可见的痕迹。之所以研究立体痕迹的鉴定要点,是因为立体痕迹是交通事故之严重性、摧毁程度、造成的连环效应的具体表现,是事故双方或多方在达成和解协议条件或法庭证物与供词上的有利证明。

3.3 其它物证鉴定

其他证物一般由交通警察和法医进行鉴定,设计面比较广泛,包括了人体、涉事客体、与事故有关各类物品等等。交通警察要第一时间封锁现场,并且要对搜集到的证物保存好;再次警察要通过观察、了解、询问等方式记录交通事故的现场情况、当时的环境情况以及某些特殊情况,如:生理条件是否健康良好、天晴或暴雨、有无路灯等。收集这些较为表面、基础的信息是为鉴定提供事故背景的有效途径。而法医一般是对人体或某些沾染了生化成分痕迹的物品进行鉴定,如:对事故现场的人体血液进行DNA比对、对人体伤痕的具体受损程度的鉴定、涉事车辆未知液体的鉴定。通常会利用到荧光法检验、薄层色谱检验气相色谱检验、裂解色谱检验等技术进行验证,直至得出“种类或具体特征同一认定”的结果才能视为正确的鉴定结果。交通事故中对于其他证物类的痕迹鉴定是补充事故发生发展的关键所在,对交通事故的结果起着举足轻重的作用。

4 结束语

综上所述,痕迹鉴定是处理交通事故的优质手段,在判别交通事故的责任层面起了极大的作用。因此,相关负责人员要极力寻找、发现并锁定交通事故痕迹检验中的鉴定要点,这是顺利完成痕迹鉴定任务的重要节点,同时也是一个找出导致交通事故发生主因的良好证明。所以,我们要在交通事故痕迹检验中不断探索与发掘更多的鉴定要点,以还给相关事故一个最公正的结果。

参考文献

- [1]张涛,秦伟超,邵智存,周伯贞,方志珍.道路交通事故痕迹鉴定的方法及建议[J].时代汽车,2021(08):193-194.
- [2]杨永平.常见交通事故痕迹鉴定中的要点[J].法制博览,2021(07):110-111.

作者简介:秦峰(1984,1-),男,籍贯:江苏南通,学历:大学本科,职称:警务技术副高级任职资格,研究方向:痕迹检验;张继秋(1985,11-),男,籍贯:江苏通州,学历:大学本科,职称:中级任职资格,研究方向:痕迹检验方向。